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MODERN TRENDS OF THE ORGANIZATION OF BANKING  
SUPERVISION IN THE CONTEXT OF IMPLEMENTATION  

OF THE RISK-ORIENTED APPROACH 
Оскільки зміни у світовій економіці привели до активізації процесу трансформації банківського нагляду, спрямо-

ваного на підвищення ефективності контролю управління основними ризиками діяльності банків. У статті проаналі-
зовано роль банків як головного інформатора Державної служби фінансового моніторингу. Розглянуто сучасні тенде-
нції розвитку банківської системи, зокрема ризики, з якими вона стикається, та приклади організаційної структури 

банківського нагляду інших країн. З’ясовано 5 головних пріоритетів розвитку світового банківського простору. Дослі-
джено запроваджену в Україні систему фінансового моніторингу банків, визначено основні напрями розвитку та вдо-
сконалення системи протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом через банківську систему. 

Ключові слова: фінансовий моніторинг; банківський нагляд; світовий досвід; банківські ризики; світовий бан-
ківський простір. 

Рис.: 4. Бібл.: 14. 
Поскольку изменения в мировой экономике привели к активизации процесса трансформации банковского надзо-

ра, направленного на повышение эффективности контроля управления основными рисками деятельности банков. В 
статье проанализирована роль банков как главного информатора Государственной службы финансового монито-

ринга. Рассмотрены современные тенденции развития банковской системы, в частности риски, с которыми она 
сталкивается, и примеры организационной структуры банковского надзора других стран. Выяснено 5 главных при-
оритетов развития мирового банковского пространства. Исследована введенную в Украине систему финансового 
мониторинга банков, определены основные направления развития и совершенствования системы противодействия 

легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем через банковскую систему. 
Ключевые слова: финансовый мониторинг; банковский надзор; мировой опыт; банковские риски; мировой бан-

ковский пространство. 
Рис.: 4. Библ.: 14. 

As changes in the global economy have led to an intensification of the process of transformation of banking supervision, 
aimed at increasing the effectiveness of control over management of the main risks of banks, the role of banks as the main in-
former of the State Financial Monitoring Service is analyzed in the article. The contemporary tendencies of the banking system 
development, including the risks it faces and examples of the organizational structure of banking supervision of other countries, 
are considered. The five main priorities of the development of the world banking environment were ascertained. The system of 
financial monitoring of banks introduced in Ukraine was investigated, the main directions of development and improvement of 

the counteraction to the legalization (laundering) of the proceeds from crime through the banking system were determined. 
Keywords: financial monitoring; bank supervision; world experience; bank risks; world banking space. 
Fig.: 4. References: 14. 
JEL Classification: E59 

Постановка проблеми. На тлі глобалізації ринків і фінансових потоків у поєднанні 
з їх віртуалізацією, появи та успішного функціонування інтернет-банкінгу, інтернет-
трейдінгу спостерігається зростання організованої злочинності, що загостює питання 
підтвердження законності джерел походження коштів. Збільшення обсягів злочинів, 
пов’язаних із відмивання коштів та фінансуванням тероризму, обумовлюють необхід-
ність розпізнавання первинних джерел походження доходів та впровадження індикато-
рів, що будуть розпізнавати підозрілі операції. Беручи до уваги те, що процес відми-
вання коштів перестав бути незвичним для ділового середовища, який контролювати 
майже неможливо, саме банки можуть бути залучені до процесів легалізації незаконних 
доходів [1; 2]. Запобігання і протидія використанню фінансової системи країни з метою 
легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, і фінансування теро-
ризму – порівняно нова сфера діяльності як для національних органів регулювання і 
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нагляду, так і для сукупності фінансових, а також спеціально визначеної категорії не-
фінансових, підприємств, установ, організацій та професій. Саме тому на перший план 
серед стратегічних завдань для регуляторів фінансових ринків у всьому світі виходить 
адаптація до інновацій та їх адекватний аналіз для протидії ризикам і, як наслідок, за-
безпечення фінансової стабільності банків та банківської системи загалом. За цих об-
ставин використання сучасних методів та інструментів виявлення джерел походження 
коштів, а також перешкоджання легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, є 
актуальним питанням як у науковому, так і у практичному аспектах. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження особливостей застосу-
вання ризик-орієнтованого підходу для протидії відмиванню доходів та фінансування 
тероризму присвячено значну кількість наукових праць, зокрема, дослідження про-
відних закордонних учених та вітчизняних практиків і практиків: В. Алієва, 
Б. А. Бєкряшева, Дж. Волкера, Дж. Феверда, Ж. О. Андрійченко, Н М. Внукової, 
О. О. Глущенко, І. Б. Дзедзика, О. Дзюблюка, О. М. Колодізєва, О. О. Куришко, 
Р. В. Михайлюка, М. І. Самсонова, І. Б. Семегена, І. М. Чмутової. 

Авторами Дж. Волкер та Дж. Феверда [5; 6] представлена гравітаційна модель, що 
дозволяє оцінити потоки незаконних коштів з/у кожну юрисдикцію у світі. 

І. Б. Дзедзиком [7] проаналізовано ризик окремих категорій клієнтів, що можуть 
становити для банку найбільшу загрозу з погляду легалізації «брудних» грошей. 

О. О. Глущенко та І. Б. Семеген [2] узагальнили міжнародний та вітчизняний досвід 
формування й розвитку інституту фінансового моніторингу у сфері запобігання та про-
тидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, і фінансуванню 
тероризму, а також розробили пропозиції щодо оцінювання та моделювання ризиків у 
сфері банківського нагляду.  

Ж. О. Андрійченко [8] визначено місце фінансового моніторингу в системі управ-
ління ризиками ринків фінансових послуг та запропоновано застосувати комплексний 
підхід до управління ними. 

Б. А. Бєкряшев [9] надав характеристику основних економічних злочинів, висвітлив 
юридичні та економічні аспекти контролю над економічною злочинністю та забезпе-
чення безпеки економічної діяльності держави. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Незважаючи на численні пу-
блікації з досліджуваної проблеми та їхню спрямованість на розгляд окремих елементів 
системи банківського нагляду та регулювання, зокрема ризик-орієнтованого підходу, спо-
стерігається відсутність комплексного бачення тенденцій розвитку останнього в їх загаль-
ній сукупності, враховуючи зокрема й міжнародний досвід та національні особливості. 

Метою статті є висвітлення останніх тенденцій розвитку банківської системи, ри-
зиків, з якими вона стикається, та вироблення пропозиції застосування ризик-
орієнтованого підходу до банківського нагляду з урахуванням міжнародного досвіду. 

Виклад основного матеріалу. До Державної служби фінансового моніторингу від 
банків надходить найбільша кількість повідомлень про операції, що підлягають фінансо-
вому моніторингу. Зокрема, протягом 2011–2018 рр. від банківських установ було отри-
мано більше ніж 96 % від загальної кількості повідомлень про фінансові операції, які 
пов’язані з легалізацію (відмиванням) доходів, одержаних злочинним шляхом (рис. 1).  

У 2015 р. кількість повідомлень, отриманих від банківських установ, збільшилась у по-
рівняні з 2014 р. на 244,65 % і становила 4 312 637 грн, а у 2017 р. – збільшення на 26,84 %. 
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Рис. 1. Динаміка кількості повідомлень, отриманих від банківських  

та небанківських установ, які пов’язані з легалізацію (відмиванням) доходів, одержа-

них злочинним шляхом протягом 2011–2017 рр., шт. 
Джерело: побудовано автором за даними Державної служби фінансового моніторингу [3]. 

Ефективне функціонування банківської системи, а саме забезпечення її стабільності, 
неможливо без сучасної системи банківського регулювання та нагляду. Збільшення об-
сягів операцій, пов’язаних із відмиванням коштів, збільшує важливість заходів запобі-
гання легалізації доходів, здобутих злочинним шляхом. Саме для цих цілей створена 
система фінансового моніторингу, яка є сукупністю заходів, які здійснюються 
суб’єктами фінансового моніторингу у сфері запобігання та протидії легалізації (відми-
ванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму, що 
включають проведення державного фінансового моніторингу та первинного фінансово-
го моніторингу [4]. 

У контексті зазначених тенденцій важливим є застосування сучасних принципів ба-
нківського нагляду, прогресивних методик і практик виявлення підозрілих операцій та 
врахування факторів ризику банківської системи в процесі здійснення фінансового мо-
ніторингу, що сприятиме оновленню банківського нагляду відповідно до стандартів 
ЄС, а також забезпечить прозорість здійснюваних банками Україні операцій та позити-
вно впливатиме на процеси детінізації економіки.  

Сам тому запровадження ризик-орієнтованого підходу до організації банківського 
нагляду є одним із найактуальніших напрямів розвитку фінансового моніторингу.  

Відповіддю на зростання очікувань клієнтів щодо банківських послуг є поява й роз-
виток, нових технологій та бізнес-моделей організації банківського бізнесу. Навіть у 
юрисдикціях з відносно простими фінансовими системами може існувати велика кіль-
кість фірм різного розміру, які здійснюють комплекс заходів зі складними операціями. 
Функції ризику повинні відповідати типам ризику (бізнес-моделі, кібер-ризики) та ево-
люціонувати разом із ними, що зумовлює появу нових методів та інструментів протидії 
їхнім негативним наслідкам, а також розвиток професійних компетентностей менедже-
рів. Протягом останніх років спостерігаються помітні зміни в тенденціях походження 
банківських ризиків. Зокрема, використання великих масивів даних, штучного інтелек-
ту, а також розширеної аналітики прийшли на зміну «поліпшенню клієнтського досві-
ду». Як наслідок, банки та кредитні спілки в усьому світі ініціюють запровадження те-
хнології «цифрування» та інші інновації до організації банківського бізнесу, 
використовуючи хмарні технології, передові аналітичні розробки, що дозволяє швидше 
реагувати на очікування споживачів фінансових послуг. 
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На тлі світових тенденцій трансформації банківської сфери першочерговим завдан-
ням є розвиток партнерських відносин або розширення співпраці банків із зовнішніми 
організаціями, що, у свою чергу, потребує модернізації застарілих технологій, пере-
осмислення наявних процесів та організаційних структур. 

Можна виділити 5 пріоритетів розвитку світового банківського простору:  
– підвищення рівня зобов’язань щодо поліпшення досвіду клієнтів; 
– вдосконалення аналітичних якостей даних; 
– зниження експлуатаційних витрат; 
– пріоритет інвестицій в інновації; 
– пріоритет набору та підготовки компетентних кадрів. 
У сучасних умовах господарювання ризик бездіяльності значно перевищує ризик інно-

ваційної діяльності. За цих обставин, поєднання нових технологій і можливість доступу до 
даних реального часу дозволяє фінансовим установам створити персоналізацію в масшта-
бі: фінансова послуга для кожного клієнта в потрібний час відповідно до його вимог.  

Враховуючи світові тенденції, фінансові установи повинні комбінувати технології, що 
дозволить забезпечити клієнтам унікальні ціннісні пропозиції фінансової послуги. Сьогод-
ні не тільки великі банки, але й більш дрібні фінансові установи використовують да-
ні / аналітику з метою кращого розуміння потреб своїх клієнтів і створення безкоштовних 
цифрових платформ для залучення депозитів і розширення їх географічного охоплення. 

Гібридна стратегія забезпечення робочої сили, якої дотримуються більшість банків, 
передбачає наявність функції самообслуговування клієнтів (застосування технології 
штучного інтелекту), а також безперешкодний доступ до менеджерів банку з метою ви-
рішення будь-яких складних питань.  

Сьогодні фінансові установи по всьому світу переходять від традиційного продукту і 
послуги (один продукт підходить усім) до гіперперсоналізованого обслуговування клієнта, 
за якого банки надають індивідуальні продукти, здатні задовольнити їх вимоги та потреби.  

Усі зміни, зокрема й інновації, пов’язані з ризиками, а отже, забезпечення нормаль-
ного функціонування та розвитку системи, яка зосереджена на запобіганні цих ризиків, 
є одним із першочергових завдань для кожної держави. Треба зазначити, що наглядові 
органи обмежені ресурсами, що, в свою чергу, призводить до необхідності чіткого ви-
значення пріоритетів при здійсненній наглядової діяльності. Наглядовий контроль під-
вищує ефективність банківського нагляду шляхом забезпечення раціонального розпо-
ділу та перерозподілу ресурсів і процесів. Інструментом, використання якого дозволить 
ефективно боротися вже з існуючими ризиками та запобігатиме появі нових, є система 
ризик-орієнтованого банківського нагляду, яка досить вдало функціонує по всьому сві-
ту та вже запроваджується в Україні.  

Застосування ризик-орієнтованого підходу до банківського нагляду дозволить під-
вищити ефективність прийнятих управлінських рішень щодо мінімізації негативних 
наслідків прояву банківських ризиків. Ризик-орієнтований підхід передбачає виділення 
ресурсів для зон найбільших ризиків, при цьому ризики не усуваються наглядовими 
органами, а нейтралізуються їхні негативні наслідки найбільш ефективним способом 
для досягнення встановлених цілей.  

Більшість наглядових органів зобов’язані дотримуватися цілей, викладених у стату-
ті та спрямованих на захист інтересів користувачів фінансових послуг, підтримку фі-
нансової стабільності банків та банківської системи загалом, а також запобігання фі-
нансовим злочинам [10]. Необхідно враховувати, що цілі наглядових органів у різних 
країнах можуть відрізнятися, але пріоритетним завданням у межах принципу побудови 
ефективної організаційної структури банківського нагляду залишається досягнення ці-
лей за найменших витрат [2].  
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Національні особливості соціально-економічного розвитку країни та зокрема, прин-
ципи функціонування її фінансового ринку й система нагляду за ним обумовлюють вибір 
організаційної побудови банківського нагляду. Найчастіше центральному банку країни 
належить ключова роль банківського нагляду, проте в міжнародній практиці можна виді-
лити декілька варіантів участі центрального банку в наглядовому процесі [11]. Приклади 
організаційної структури банківського нагляду в різних країнах наведено на рис. 2. 

 
Рис. 2. Організаційні структури банківського нагляду 

В Україні діє дворівнева система фінансового моніторингу, яка включає: Держав-
ний фінансовий моніторинг та первинний фінансовий моніторинг (рис. 3).  

 
Рис. 3. Система фінансового моніторингу України 

Система фінансового моніторингу України 

Державний комітет фінансового 

моніторингу; 

центральні органи виконавчої 

влади та Національний банк 

України 

сукупність заходів зі збору, обробки та аналізу зазначе-

ним органом інформації про фінансові операції, що 

подається суб’єктами як первинного, так і державного 

фінансового моніторингу та іншими державними  ор-

ганами, відповідними органами іноземних держав, а 

також заходів з перевірки такої інформації згідно із 

чинним законодавством України 

Первинний фінансовий моніто-

ринг: 

банки, страхові та інші фінансо-

ві установи; 

платіжні організації, члени пла-

тіжних систем; 

еквайрингові та клірингові ус-

танови; 

товарні, фондові та інші біржі; 

професійні учасники ринку цін-

них паперів; 

інші юридичні особи 

Сукупність заходів, які здійснюються суб’єктами пер-

винного фінансового моніторингу, спрямованих на ви-

конання вимог чинного законодавства, що включають 

проведення обов’язкового та внутрішнього фінансового 

моніторингу 

Органи, що виконують функції банківського нагляду 

центральний банк 
Іспанія 

Греція 

Португалія 

Україна 

спеціалізовані органи (інститути) та 

центральний банк  
Франція 

Італія 

Нідерланди 

незалежні спеціалізовані органи  

(інститути) у поєднанні  

із суттєвими обмеженнями ролі  

центрального банку 

Великобританія 

відокремлений орган 
Швейцарія 

Чехія 

Угорщина 



ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ № 1 (17), 2019 
 

ФІНАНСОВІ РЕСУРСИ: ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ 
 

178 

Оцінювання ризику залучення банків до процесу відмивання доходів злочинним 
шляхом є одним із найважливішим питань фінансового моніторингу, саме тому устано-
ви повинні оцінити кожну фінансову операцію з позиції трьох базових категорій ризи-
ку: ризику клієнта, країни і послуги [12]. Працівники банків, що відповідають за фінан-
совий моніторинг, повинні бути проінформовані про список усіх ризикових країн та 
територій, а також наявних систем протидії відмиванню грошей, наглядових структур 
та існуючих у тій чи іншій країні систем оцінювання ризиків [1]. 

Ризик-орієнтований підхід до банківського нагляду в системі фінансового моніто-
рингу в Україні будується на рекомендаціях, наданими FATF. 

Згідно з положеннями «Посібника з питань підходу, заснованому на оцінці ризику, 
в боротьбі з відмиванням коштів та фінансуванням тероризму» (FATF) процес управ-
ління ризиком при здійсненні фінансового моніторингу має включати три основні ета-
пи, які, у свою чергу, поділяються на такі окремі складові: 

- визнання фінансовою установою існування ризику; 
- застосування прогресивних методик оцінки ризиків; 
- розроблення стратегій для управління ідентифікованими ризиками та мінімізації їх 

негативних наслідків. 
Фінансові установи проводять процедури, спрямовані на оцінювання ризиків, конт-

роль за операціями клієнтів із високим ризиком появи ознак легалізації доходів, отри-
маних злочинним шляхом, а також розробляють відповідні заходи для мінімізації їхніх 
негативних наслідків.  

Перехід до ризик-орієнтованого підходу до організації банківського нагляду передбачає: 
- аналіз бізнес моделей та стратегій банку; 
- щорічне стрес-тестування; 
- посилений контроль операцій банків із пов’язаними особами. 
Також у стратегію банківського нагляду входить підвищення якості розкриття фі-

нансової та пруденційної звітності, гармонізація пруденційних вимог до банків із пра-
вовими нормами ЄС та рекомендаціями Базельського комітету [13]. Важливим також є 
посилення вимог до інформаційної безпеки банків з метою забезпечення безперервної 
банківської діяльності та її захисту від кібератак. Результати впровадження зазначених 
напрямів банківського нагляду наведено на рис. 4. 

 
Рис. 4. Очікуваний ефект від запровадження ризик-орієнтованого банківського нагляду 
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легалізації доходів, отриманих злочинним шляхом, та фінансуванню тероризму, а й 
ухилення від сплати податків [10]; Китай дотримується чіткого розмежування між ок-
ремими структурними підрозділами функцій управління та реалізації фінансового мо-
ніторингу в межах єдиного уповноваженого органу; в Італії фінансовий моніторинг 
підпорядковується центральному банку, а також використовується автоматизована ри-
зик-орієнтована система обробки інформації; у Великобританії діє заборона передачі 
інформації про податкові правопорушення іншим державам. 

Беззаперечно, провідну роль у боротьбі з «відмиванням» доходів відіграють США, 
Великобританія та Німеччина, законодавство яких більш повно розкриває сутність по-
няття «брудні гроші» та визначає засоби покарання. 

Оскільки банківські установи є суб’єктами первинного фінансового моніторингу та 
постійно наражаються на ризики, пов’язані з доходами, отриманими злочинним шля-
хом, доцільно визначити такі пріоритетні заходи та принципи, які б використовувалися 
відповідними наглядовими органами: 

- покращення якості проведення аудиту коштів, переданих до статутного фонду 
суб’єктів господарювання; 

- створення єдиної централізованої бази даних, де б містилася інформація про всі 
підозрілі операції та такі, що підлягають фінансовому моніторингу; 

- перевірка коштів, що надходять з-за кордону під виглядом інвестицій; 
- боротьба з корупцією в органах управління фінансових установ [14]; 
- забезпечення взаємодії контролюючих та правоохоронних органів з метою проти-

дії відмиванню доходів, отриманих злочинним шляхом, у тому числі підвищення ефек-
тивності взаємодії Державної служби фінансового моніторингу України з суб’єктами 
первинного моніторингу. 

Серед стандартів у сфері протидії легалізації (відмивання) доходів, одержаних зло-
чинним шляхом, до виконання яких прагне Україна, визначено такі:  

1) забезпечення здатності адміністративних, регулюючих, правоохоронних та інших 
органів здійснювати співробітництво й обмін інформацією на міжнародному та націо-
нальному рівнях [4];  

2) криміналізацію відповідних дій, пошук і блокування відповідних доходів для на-
ступної їх конфіскації та надання взаємної правової допомоги у цій сфері;  

3) встановлення всеосяжного режиму регулювання та нагляду до фінансових установ;  
4) відповідність встановлюваних внутрішніх режимів регулювання та нагляду ініці-

ативам регіональних, міжрегіональних та міжнародних організацій, загальновизнаним 
на міжнародному рівні тощо. 

Таким чином, для боротьби з відмиванням коштів та фінансуванням тероризму за-
стосування ризик-орієнтованого підходу є необхідним інструментом. Його застосуван-
ня передбачає необхідність запровадження відповідних заходів, а також використання 
сучасних інструментів ідентифікації, оцінювання та розуміння характеру прояву ризи-
ків, на які вони наражаються. В Україні процес становлення національної системи фі-
нансового моніторингу, зокрема запровадження ризик-орієнтованого банківського на-
гляду, ще не завершено. Ураховуючи досвід зарубіжних країн, подальший розвиток має 
відбуватися в напрямі встановлення жорсткого соціального контролю над цими явища-
ми. Це максимально сприятиме утвердженню України у статусі надійного партнера 
міжнародної спільноти у сфері протидії відмиванню коштів, отриманих злочинним 
шляхом. При цьому законотворча діяльність має бути орієнтована на гармонізацію віт-
чизняного законодавства та урахування нових стандартів FATF, а також посилення 
міжнародного співробітництва, що дозволить забезпечити належне управління ризика-
ми відмивання доходів, одержаних злочинним шляхом, та фінансування тероризму, зо-
крема зменшити наслідки впливу найбільш суттєвих ризиків, таких як репутаційні, 
операційні, комплаєнсу та концентраційні ризики.  
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